市工商联(总商会)赴义乌考察学习循迹溯源学思想商会规范谱新篇

作为浙商分支,永康与义乌地缘相近、人缘相亲、文化相融,一直以来都有密切的往来和良好的合作。4月9日,市工商联(总商会)组织下属17个直属商会50余名相关负责人前往世界的超市 义乌,通过为期一天的实地考察,深入学习 义乌发展经验 坚定发展信心。



迭代创新 打造品牌出海新高地

上午9时,市工商联(总商会)考察团首先抵达位于义乌国际商贸城的义乌文化用品行业协会。

头顶一颗小爱心,扁扁的大嘴巴十分抢眼,睁得滚圆或眯成两条缝的眼睛俏皮可爱 义乌国际商贸城三区一楼的商品展区内,一只只可爱的 鹅 吸引了考察团成员的目光。

大家可别小瞧这些 鹅 ,它们已 经走出国门,走向世界。义乌文化用品行业协会会长黄昌潮介绍,义乌名人骆宾王的《咏鹅》大家耳熟能详,而这只鹅,正是义乌企业通过挖掘本土文化,

着力打造的义乌本土品牌 IP 波波 鹅。黄昌潮说,这是去年义乌品牌建设过程中的成功案例,此刻,在世界各地的文具货架上,波波鹅品牌 IP 联名文具,正在源源不断地创造收益。

义乌的企业家早已不满足于传统的低价竞争。现在,我们要打破思维定式,发现新一代消费者需要的 情绪价值。在黄昌潮的带领下,考察团一行走进义乌文化用品行业协会数字品牌服务中心。展厅内除了有 波波鹅 的各类衍生品,还陈列着数万种琳琅满目、兼具实用功能和特色玩法的文具产

믊.

一支暗藏计时功能的笔,一本可捏可写的 解压神器 笔记本 义乌文具用品市场用极致的产业链细分,以及产品迭代创新破译 流量密码 ,开拓出广阔的市场,这让不少考察团成员艳羡不已.

过去的几十年里,我市不少企业一直以外贸代工为主,QEM的输出为永康五金产业腾飞打下了坚实的基础。如今,在关税壁垒和市场不确定性加剧的形势下,义乌给出的答案很明显,那就是把经济发展的,后半篇文章 聚焦QDM,

向海外输出自有品牌和建设知识产权, 推动中国制造产业向高端化转型。

作为共建 一带一路 倡议重要节点城市之一,义乌不断拓宽陆海新通道,并在全球积极布局海外仓,与全球多个国家和地区保持贸易往来。鸡蛋不放在一个篮子里 已然成为座谈会上众人的共识。

品牌出海和创新是企业的核心竞争力。尤其是在当前国际形势下,企业和商会应当坚持长期主义,拓展多元化市场。市委统战部副部长、市工商联党组书记陈英男说。

抱团赋能 撬动产业升级新引擎

企业规模小、能级低,产品品牌弱,是两地中小微企业共同存在的痛点。对此,义乌选择抱团共谋发展。人在一起是聚会,心在一起是团队。座谈交流中,黄昌潮的观点引发了不少人的共鸣。大家认为,行业协会应发挥引领作用,通过打造集体化产业,提升产品档次,并通过标准制定和促进内部交流沟通,推动行业整体发展。

行业协会、商会如何提升团队建设,增强凝聚力?永康市山东商会会长周元彬认为,要加强协会内部沟通,增进成员之间的了解和信任,建立有效的激励机制,激发成员的积极性和创造力。同时,定期组织培训和交流活动,

提升成员的专业素养和团队协作能力。在场地选择上,要与会员产业相结合,解决租金问题;设计人性化的办公环境,提升协会的吸引力;提供多元化的服务,满足会员的需求。此外,还要注重创新发展,推动协会数字化转型,提升管理效率;引入智能化技术,提升服务品质;加强与高校和科研机构的合作,推动技术创新。

随后,考察团一行走访了义乌市潮汕商会和义乌市江西商会,详细了解当地商会的组织架构与管理制度。 永康市台州商会秘书长吴伟青表示,此次考察学习结束后,将整合多方资源,注重规范发展,加强制度化建设,抱团发展、

合规经营 ,以实干担当为永康发展添砖加瓦

内陆城市的全球化需以制度性开放承接国际规则,用政策杠杆激活民民蚂蚁雄兵。永康市湖南商会会长吴亚军说,20世纪90年代,潮商携制经验入驻义乌,与本地商户形成后后广模式,义乌的税收减免、外汇结算试点等包容政策让跨境贸易成本直降30%。近年来,义乌打造跨境宜基地,借助 RCEP 将商品毛利率,支撑着义乌70%的制造业岗位。户籍改入户级,而江西籍的40万名技工,支撑着义乌70%的制造业岗位。户籍改革政教补贴、配套园区内产城人融合政策,扎实地将人口红利转化为产业竞争

深挖特色 铺就乡村振兴 富民路

当天下午,考察团一行沿着义乌近 些年打造的 望道信仰 美丽乡村精品 线,一路品味信仰的力量。据了解,该 线路是义乌市东黄线的其中一段,全长 约13.5公里,南起 八八战略 在义乌的 实践地横塘村,北至 红色火种 分水塘 村。

按照 一路一特色 的原则,望道信仰 美丽乡村精品线主要围绕望道红色精神进行总体布局,将沿线旅游景点、景区进行有机串联,结合全域旅游

规划思路,依托 义新欧 始发站运营特色,打造中国红色宣言瞻仰圣地、爱国主义教育基地、红色文化旅游目的地,力争建设5A级望道旅游大景区。

如今的横塘村,村貌早已实现质的蜕变。放眼望去,村里尽是高品质的住宅小区、主题公园和新型经济产业群。考察团一行步入横塘公园,参观了 义乌发展经验 座谈会会址、义乌发展经验 展陈中心、横塘村古村聚落等景观。

横塘村附近是义乌铁路西货站 铁路口岸,义新欧 中欧班列始发站、新丝绸之路 的起点。考察团一行 一边走,一边了解 义新欧 中欧班列在 共建 一带一路 倡议下发挥的经济和 文化联结作用。

在分水塘村,考察团一行感受 真理的味道非常甜 经典故事和《共产党宣言》首译地的独特魅力。考察团一行还走进 国际文化创客村 李祖村,调研学习乡村振兴实践经验。

据了解,义乌市政府通过 千万工程 将古村改造与产业导入结合,给予文旅项目5年所得税优惠,吸引200余名青年返乡。通过15年努力,义乌将城乡收入比从3.2降至1.7。

不少商会负责人将这些美丽乡村与我市的大陈村、园周村、秀岩村等作对比,希望未来有机会为我市乡村发展贡献商会力量。

融媒记者 徐婷婷